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Ficha 2: Capitulos 5,6, 7 e 8

Exercicios propostos

Capitulo 5

2.1. Um consumidor possui a fung¢do de utilidade do tipo Cobb-Douglas

1/ /3

Ul x) = 2,7 0,7,

a) Utilize o multiplicador de Lagrange para determinar as fung¢des procura deste
consumidor (isto é, a fun¢ao que faz corresponder o cabaz de bens éptimo para
cada nivel de rendimento 7 e pregos dos bens 1 e 2 dados por p, e p,,
respectivamente).

b) Repita a alinea a) utilizando o método de substituicio em vez do método de
Lagrange.

¢) Qual é a frac¢ao do rendimento que o consumidor despende no bem 1 (bem 2)?

d) Determine o cabaz de bens que maximiza a utilidade do consumidor quando este
dispée de um rendimento de €90, o preco do bem 1 é €1 e o preco do bem 2 ¢
€2.

2.2. Considere um consumidor que possui a seguinte func¢ao de utilidade:
U(x,, x;,) = min{x;, 3x,}.

a) Determine as fungdes procura deste consumidor.

b) Determine agora o cabaz de bens éptimo quando o consumidor dispoe de um
rendimento de €80 e os pregos dos bens 1 e 2 sdo iguais a €2.

¢) Analise o efeito do aumento de prego do bem 1 para €6 sobre a escolha 6ptima.
Iustre graficamente a sua resposta.

2.3. Considere um consumidor que possui a seguinte func¢ao de utilidade:
Ul x5) = x; + 30,

a) Determine as fungdes procura deste consumidor.

b) Determine agora o cabaz de bens éptimo quando o consumidor dispde de um
rendimento de €100, o preco do bem 1 ¢ igual a €2 e o prego do bem 2 ¢ igual a
€4.

¢) Analise o efeito do aumento de prego do bem 1 para €3 sobre a escolha 6ptima.
Iustre graficamente a sua resposta.

2.4. Considere a seguinte func¢ao de utilidade:

Ulxy, 5x5) = 4fx1 + 0

a) Determine as fungdes procura deste consumidor.
b) Determine agora o cabaz 6ptimo do consumidor quando o rendimento é €24, o
preco de bem 1 é €1 e o preco de bem 2 é €2.



¢) Considere um aumento do rendimento para €34. Como ¢ afectado o cabaz
6ptimo do consumidor?

d) Considere uma diminui¢ao do rendimento do consumidor para €9. Como ¢
afectado o cabaz 6ptimo do consumidor?

2.5. Quando um consumidor obtém satisfacio maxima do consumo de dois bens num
6ptimo interior, o valor absoluto da taxa marginal de substituicao (TMLS) entre estes dois
bens deve ser igual ao racio entre os respectivos pre¢os. Explique porqué.

2.6. Suponha que um consumidor tem a fungiao de utilidade:
Ulxy, x5) =5, + 25,00+ %,

Determine o cabaz de bens (x;, x,) que maximiza a utilidade do consumidor admitindo
1 X2) q

que dispdée de um rendimento 7 e que os precos dos bens 1 e 2sio p, e p,

respectivamente.

2.7. Comente a seguinte afirmagao: “Os consumidores provavelmente estariam em piores
condig¢des se o Governo comegasse a racionar um produto que eles consomem”.

2.8. A funcio de utilidade da Ana é dada por U(x,, x,) = max{4x;, x,}.

a) Desenhe algumas curvas de indiferenca da Ana.
b) Se o preco do bem 1 for €1, o preco do bem 2 for p, e o rendimento da Ana for
m, qual é a quantidade do bem 2 procurada pela Ana?

2.9. A funcio de utilidade do David é U(x,, x,) = min{2x, + 5x,, 3x, + 2 x,}, onde x; é o
numero de colheres de sal e x, é o numero de colheres de agucar consumidas pelo David.
Admita que o David consome actualmente 12 colheres de sal e 40 de agucar e esta é uma
escolha 6ptima.

a) Desenhe a curva de indiferenca do David que passa sobre o seu actual cabaz de
consumo.

b) Se o preco de uma colher de agtcar é 10 céntimos, qual é o pre¢o de uma colher
de sal e qual é o rendimento do David?

Capitulo 6

2.10. A funcio de utilidade da Eunice é do tipo Cobb-Douglas: U(x,, x,) = x,"” x,”".

a) Obtenha as curvas da procura dos bens e as curvas preco-consumo quando varia
o pre¢o do bem 1 e quando varia o prego do bem 2.

b) Obtenha a curva rendimento-consumo e as curvas de Engel dos dois bens.

c) Classifique os bens. Sao bens normais ou inferiores? Sao bens vulgares ou de
Giffen? Fundamente a sua resposta.

2.11. Considere a funcio de utilidade do Francisco: U(x,, x,) = /2x1 + X,.

a) Obtenha as curvas da procura dos bens e as curvas preco-consumo quando varia
o pre¢o do bem 1 e quando varia o pregco do bem 2.
b) Obtenha a curva rendimento-consumo e as curvas de Engel dos dois bens.



c) Classifique os bens. Sao bens normais ou inferiores? Sao bens vulgares ou de
Giffen? Sao bens complementares perfeitos? Substitutos perfeitos? Fundamente
a sua resposta.

2.12. Um consumidor compara os cabazes x e y a0os pre¢os p e ¢, respectivamente. Em
cada uma das seguintes alineas, sera que as escolhas do consumidor satisfazem o Axioma
Fraco da Preferéncia Revelada? Justifique.

a) p=(13),x=#2),9=(35,0=0GD;
b) p=(1,0),x= (10,5, 9= (3,5),7 = 3.4);
9 p=22,x=(12),¢=(12),y=G1D);
d) p=023),x=(15),9=G1.0=0).

2.13. A Gabriela consome dois bens, cujas quantidades sao representadas por x; e x, €
com pregos €3 e €1, respectivamente. O rendimento actual da Gabriela é €419. Sabendo
que a fungao procura do bem 1 pela Gabriela é dada por x;,(p,, 7) = 0.057 - 5.15p,, qual é
o efeito substitui¢iao (de Slutsky) e o efeito rendimento na procura do bem 1 associados a
um aumento do pre¢o do bem 1 para €47

2.14. Admita que, na perspectiva da Raquel, os bens 1 e 2 sdo substitutos perfeitos e sao
tais que uma unidade do bem 1 proporciona a mesma utilidade do que uma unidade do
bem 2. Assuma ainda que o pre¢o actual de uma unidade do bem 1 é 5, o prego actual de
uma unidade do bem 2 é 6 e que o rendimento da Raquel ¢ 60. Quantifique os efeitos
substitui¢ao (de Slutsky) e rendimento associados a um aumento do pre¢o do bem 1 para
10.

2.15. Desenhe dois diagramas diferentes, ilustrando os efeitos de substitui¢ao (de Slutsky)
e de rendimento associado a um aumento de preco do bem 1 (representado no eixo das
abcissas) no caso do bem 1 ser um bem normal e no caso do bem 1 ser um bem inferior.

2.16. Um bem de Giffen ¢ obrigatoriamente um bem inferior, mas ha bens inferiores que
nao sio bens de Giffen. Explique.



Solucdes dos exercicios propostos

2.1. a) e b) x1(p1, p2, 72) = m/3p1 e x2(p1, p2, 7) = 2m/3p2.

¢) Fraccio do rendimento gasta no bem 1: ps x7/m = 1/3; frac¢io do rendimento gasta no bem 2:
p2c2/m =2/3.

d) x1(1, 2,90) = 90/3*1 = 30 e x2(1, 2, 90) = 2m/3p, = 2*¥90/3*2=30.

2.2. 2) X7(P1’ P2 m) = 37”/(3107 T p2)exz (Ph p2, m) = 7%/(3]77 + p2).
b) x1(2, 2, 80) = 30 ¢ x2(2, 2, 80) = 10.
o) x1(6, 2, 80) = 12 ¢ x2(6, 2, 80) = 4.

23.a
) m
(—,0)sep, > 3p;
P1
m p m
x(py, pz,m) = (k'a—gk),k € [O,E],Se P2 = 3p;

m
(0,—) se p, < 3p;
|)

2.3 b) x1(2,4,100) = 0 e x2(2, 4, 100) = 100/4=25.
2.3 ¢) O cabaz 6ptimo ¢ o determinado em b), ja que o consumidor continuara a gastar todo o
seu rendimento no bem 2.

2.4. 2) x1(p1, p2, 7) = 4p2/pi* € x2(p1, pa, m) = m/p2 - 4p2/p1.
2.4b) xi(1,2,24) =16 e x2(1, 2, 24) = 4.

24 ¢) x1(1,2,34) =16 e x2(1, 2, 34) = 9.

24d) x1(1,2,9) =9 e x(1,2,9) =0.

2.6. Os bens 1 e 2 sio substitutos perfeitos uma vez que U(xy, x2) =(x7 + x2) 2. Temos:

m
(—,0)sep; >py
D1

X (]) l) ”1) = (k - k) k € [0 _] se =
) ) 4 ’ ) ) p ])
1 2 p p pl 2 1

m
(0,—)sep, <p;
D2

0sedp, = p, 0sep, =0,25
2.8.b) % (p1, p2,m) = {pﬂ se 4p, < p,’ “08% x2(1,pz,m) = {pﬁ sep, < 0,25
2 2
2.9.b) Uma vez que, com x; = 12 e x2 = 40, temos U(xy, x2) = min{2x; + 5xz, 3x; + 2 x2} =

min{224, 116} = 116. Logo, o cabaz pertence a curva de indiferenca de utilidade 116, na por¢io
que tem forma funcional x2 =58-1.5x;. Uma vez que se trata do 6ptimo, a restricio or¢amental
tem que tet declive -1.5, isto ¢, - p1/p2 = -1.5 < p1=15.

Por outro lado, no 6ptimo, verifa-se a restri¢do orcamental, isto é: xyp1 + xop2 = m & 12%1.5 +
40*10 = m &m = 580 céntimos.

2.10.

a) A curva pre¢o-consumo quando varia o preco do bem 1 é uma linha recta horizontal que
passa em (0, 2m/(3p2)) e a curva preco-consumo quando vatia o preco do bem 2 é uma recta
vertical que passa em (m/(3p1), 0). A procura do bem 1 é x1 = m/(3p1) e a do bem 2 é x» =
2m/(3p2)

b) A curva de rendimento-consumo ¢ uma linha recta que passa pela origem com declive



2p1/p2. A curva de Engel do bem 1 é uma recta com declive 3p1 e acurva de Engel do bem 2 é
uma recta com declive (3/2)po.

o) Normais (curva de Engel positivamente inclinada) e vulgares (ou ordinarios) (curva da
procura negativamente inclinada).

2.11. a) Se p1 < 2p2, a curva preco-consumo quando varia o pre¢o do bem 1 coincide com o eixo
das abcissas; se p1 = 2ps, a curva pre¢o-consumo quando varia o pre¢o do bem 1 coincide com
uma curva de indiferenga; e se p1 > 2p2, o consumo do bem 1 é nulo. A curva de procura do bem
1 ¢é dada por:

m
— sepy < 2p,
P1

_ m
x1(puP2M) = ke [0,p—] sepy = 2p;
1

0sep; > 2p,

2.11. b) Se p1 < 2p2, o consumidor sé consome xi. Neste caso, a curva rendimento-consumo
coincide com o eixo das abcissas, a curva de Engel do bem 1 é uma recta com declive pi ¢ a
curva de Engel do bem 2 coincide com o eixo das ordenadas. Se p1 > 2p2, o consumidor sé
consome xz. Neste caso, a curva rendimento-consumo coincide com o eixo das ordenadas, a
curva de Engel do bem 1 coincide com o eixo das ordenadas e a curva de Engel do bem 2 ¢ uma
recta com declive po.

2.11. ¢) Sdo bens normais, vulgares (ou ordinarios) e substitutos perfeitos.

2.12. a) Uma vez que p.x = 10 e p.y =0, x ¢é revelado preferido a y; como q.y =14, mas q.x = 22
>14, y ndo ¢ revelado preferido a x; logo, o Axioma Fraco da Preferéncia Revelada nio ¢ violado.
2.12. b) Uma vez que p.x = 40 e p.y =32, x ¢é revelado preferido a y; como q.y =44, mas q.x = 55
>44, y nio ¢ revelado preferido a x; logo, o Axioma Fraco da Preferéncia Revelada nio ¢ violado.
2.12. ¢) Uma vez que p.x = 6 e p.y =8, x nio ¢ revelado preferido a y; como q.y =8 e q.x =5,y ¢
revelado preferido a x; logo, o Axioma Fraco da Preferéncia Revelada nio ¢ violado.

2.12. d) Uma vez que p.x = 17 e p.y =15, x é revelado preferido a y; como q.y =12 e q.x = 8,y né
revelado preferido a x; logo, o Axioma Fraco da Preferéncia Revelada ¢é violado.

2.13. Efeito substituicdo = -4.88; efeito rendimento = -0.28.
2.14. Efeito substituicio = -12; efeito rendimento = 0.
2.16. Um bem de Giffen é um bem inferior com um efeito de rendimento muito forte, que mais

do que compensa o efeito de substituicio. Se assim ndo for, o bem inferior é um bem vulgar (ou
ordinario).



Exercicios resolvidos

R2.1. Seja U(x,, x,) = min{x,, 2x,} a fun¢do de utilidade da Maria.
a) Determine as fungdes procura da Maria.
Resolucio:
O problema de maximizagao de utilidade é o seguinte:
Max U(x,, x,)= min{ x,, 2x,},
sapx, +ppo,Smx, 2 0ex,2 0.

Uma vez que as preferéncias satisfazem a propriedade da nio saciedade local, a restri¢ao
orcamental verifica-se no 6ptimo, isto ¢, o consumidor gastara todo o seu rendimento:
P1X; T Pox, = 7.

Por outro lado, uma vez que estamos perante bens complementares perfeitos, temos a
garantia de que as solugbes sao interiores e podemos ignorar as restricoes de nao-
negatividade x; = 0 e x,2 0.

Entio, o problema vem:
Max U(x,, x,)= min{x,, 2x,},
s.a pyxy + pox, = 72,

No 6ptimo, teremos necessariamente x, = 2x,. De facto, para x; > 2x,, vem U(x,, x,) =
min{x,, 2x,} = 2x, < x;. Uma vez que p, > 0, isto significa que o valor gasto em x; - 3x,
que ¢ igual a p,(x, - 2x,), ndo traz qualquer utilidade adicional. Parte deste valor deveria
ser gasto em x,, de forma a aumentar a utilidade da Maria. Da mesma forma, ao escolher
x, < 2x,, temos U(x,, x,) = min{x, 2x,}= x;, < 3x,. Uma vez que p,> 0, isto significa
que o valor p,(2x, - x;), gasto em 2x;,- x;, nao traz qualquer utilidade adicional. Parte
deste valor deveria ser usado para comprar o bem 1. Conclui-se que sé escolhendo um
cabaz que satisfaca x;, = 2x, ¢ podemos esperar que a totalidade do rendimento é bem
gasta.

Por outro lado, no 6ptimo a restricio p,x;+ p,x, = m tem que se verificar. Logo,
resolvendo o sistema de duas equagdes formado por px;,+ p.x, = 7 e por x; = 2x,,
temos:

Py F Poxo = m D P25, P, = m S x5, Py, P ) = 2 /(2P + D).

E:
x; (P1y Pa» 7) = 2m/ (2p; + p).
b) Determine a utilidade maxima que a Maria consegue obter para cada nivel
de pregos e rendimento.
Resolugio:



Substituindo as fungdes de procura obtidas na alinea anterior na funcao utilidade,
obtemos a utilidade maxima como fun¢ao dos precos e rendimento (aqui representada
pela fungao V):

2m 2m _ 2m
2p +p, ’ 2p +p, 2p, +p,

V(py, p 7) = min{
R2.2. A Joana consome apenas anchovas e bacon. A fungio de utilidade da Joana
é:
U(Xa, X, = 2X42+ X/Jz’

onde x, mede a quantidade de latas de anchovas e x, mede a quantidade de

embalagens de bacon. Considere que a Joana enfrenta pregos das anchovas e de
bacon iguais a €1 e €2, respectivamente, e que o rendimento da Joana ¢é igual a

€40.
a) Determine as fungdes procura da Joana.
Resolugio:

Ao gastar todo o rendimento em anchovas, a utilidade da Joana é:

2
U (E , 0) =2 (ﬂ) . Ja ao gastar todo o rendimento em bacon, a utilidade da Joana é:
Pa Pa

U(O,%) = (;n—b)z. Uma vez que U(pﬂa,O) =2 (;:l—a)z > U(O,ﬁ) = (:—b)z se e sO

se Pp > P

=, temos o seguinte:

- a Joana gastara todo o seu rendimento em anchovas se o bacon for demasiado

. , Da
caro, isto ¢, se pp > —;
> > Pb Nox
- a Joana gastara todo o seu rendimento em bacon se o bacon for relativamente
. , Da
barato, isto &, se pp < NG
, : p
- e a Joana gastara todo o seu rendimento em anchovas e bacon se p,, = FZ

Assim, temos:

m
( —sepb>p—a

Da V2

x(Pa,P m)={n<k2—&k> k € loﬂl sep _Pa
o by by ) U T V2

0 sepy <P_a

\ V2

b) Qual é o cabaz 6ptimo que a Joana pode adquirir? Qual ¢ a utilidade que
corresponde ao este cabaz éptimo?



Resolugio:

Uma vez que py = 1l ep, = 2, temos 2 > % Ou seja, verifica-se pp >
4

qual x, :T0:4O€xb =0.

Pa
\/El

razao pela

c) Examine o efeito sobre a situagdo da escolha 6ptima para a Joana
resultante de aumento de prego de anchovas para €2. Ilustre graficamente
a sua resposta.

Resolugio:

O cabaz 6ptimo da Joana é (20,0), ja que continuamos a ter pp, > %, com utilidade
maxima U(20,0) = 800.

R2.3. Seja U(x,, x,) = X11/X; a fungio de utilidade da Gabriela.
a) Determine as fungdes procura da Gabriela.
Resolucio:
O problema de maximizagao de utilidade é o seguinte:
Max U(x,, x,) = X14/X5
sapx; t ppo a2 0ex,2 0.

Uma vez que as preferéncias satisfazem a propriedade da nido saciedade local, o
consumidor gastard todo o seu rendimento, isto é, a restricao or¢camental é verificada
com igualdade:

pix; T pax, = 7.

Uma vez que se trata de preferéncias Cobb-Douglas, temos a garantia de que as solugoes
sao interiores, pelo que podemos ignorar as restricoes de nao-negatividade.

Por fim, podemos logaritmizar a fungao objectivo (o0 que corresponde a aplicar uma
transformagao crescente), para facilitar a resolugao do problema.

O problema vem:
Max U(x;, x,) = In(x;) + In(x,)/2
s.a pyxy + P, = 72
O que ¢ equivalente a resolver:
Max L(x;, x5, H= In(x,) + In(x,)/2 - Apy x; + pyxc,-72),
onde /¢é o multiplicador de Lagrange.

As condicGes de primeira ordem sao:



1——0@——lp1:0(:> =1

0xq X1 X1P1
2.—=0 S lp,=0¢& =1
6x2 P2 = 2x2D2
aL
3. E - O [—1 p1x1 + pzxz = m
, 1 1 2D, .
Igualando 1. e 2., obtém-se: = & x; = —=X,. Substituindo em 3.
X1P1 2X2P2 P1
2p; — L
P17, X2 + px; = M S x(pg, P, M) = 30,
2p, m 2m
Logo, x; =——&Xx m) =—.
20, X1 1 30, 1(P1, P2, M) 30,

Estas sao as fungoes procura dos bens 1 e 2.

b) Determine o cabaz 6ptimo da Gabriela quando o seu rendimento ¢é €24, o
preco de bem 1 é €4 e o prego de bem 2 ¢ €2. Calcule o valor maximo da
utilidade da Gabriela para estes valores do rendimento e dos pregos.

Resolugio:

2%24

Temos x; (4,2,24) =
U4, 4) = 4V4=8.

=4 e x,(4224) =-— = 4. A utilidade maxima é, entio:

c) Considere p;= 2 e desenhe a curva de Engel do bem 1. Sera o bem 1 um
bem normal ou inferior? Justifique.

Resolugio:

Com p, = 2, temos X; (2, P, M) = — Assim, a curva de Engel ¢ dada pela equacio 7 =

3 x, e representada no seguinte dlagrama

100

80

60

40

20

0 T . .

0 20 40 60
X1

Uma vez que a curva de Engel é positivamente inclinada, o bem 1 é um bem normal.

d) Considere agora m= 30 e desenhe a curva de procura do bem 1. Sera 1 um
bem vulgar ou de Giffen para a Gabriela? Justifique.

Resolugio:



Com m= 30, temos X1 (p1, P2, 30) = Z—O. A cutva de procura do bem 1 esta representada
2

no seguinte diagrama.

25

20

15

10 ~

IS—

0 20 40 60

O bem 1 ¢ vulgar ja que a curva de procura é negativamente inclinada.

e) Admita que p;= 2 e m = 30. Calcule o efeito de substituigio (de Slutsky) e
o efeito rendimento associados a uma redugio do preco do bem 1 para p',
=1

Resolugio:
Com p; = 2 e m = 30, temos x1(2,p,,30) = 10.Ja com p', = 1 e » = 30, temos
x1(1,p2,30) = 20. Assim, o efeito total (substituicio e rendimento) associado 2

varia¢ao do pre¢o do bem 1 é um aumento da procura do bem 1 de 10 unidades.

A alteracio do rendimento necessiria para garantir que o cabaz inicial esgota o
rendimento ao preco final é dada por:

Am=x; Ap; =10%x(-1) = —10.

Assim, 7/ = 20 e o efeito de substitui¢io vem:

Axi = x1(P'1;P2»m’) —x1(p1, P2, M) =

40 10
= x1(1,p2,20) — x,(2,p,,30) = 3 10 = 3
O efeito rendimento vem:
A Xy = x1(P’1’P2: m) —x1(p'1, 02 M) =
40 20
= x1(1,p2,30) — x;(1,p,, 20) = 20 — 3 = 3

R2.4. O Hugo tem a seguinte fung¢io utilidade U(x,, x,) =/5x; + x;.

a) Determine as fungdes procura do Hugo.

Resolugio:



O problema de maximizagao de utilidade é o seguinte:

Max U(x,, x;) = +/5%x1 + x5
sapx, + ppo, Smyx,; 2 0ex,2 0.

Uma vez que as preferéncias satisfazem a propriedade da nido saciedade local, o
consumidor gastarda todo o seu rendimento, isto é, a restricao or¢camental é verificada
com igualdade:

pix; + pax, = .

Note-se que a func¢ao utilidade revela que o Hugo considera os dois bens substitutos
perfeitos. Para que este facto seja evidente, basta pensar que a funcio utilidade U'(x;, x;)
= 5x, + x, que é uma transformagao crescente da funcao utilidade original, representa as
mesmas preferéncias. Neste caso, as solugoes sao, regra geral, solugoes de canto, ou seja,
envolvem gastar todo o rendimento na compra de um s6 bem, 1 ou 2.

Assim, podemos escrever este problema de maximizagao da seguinte forma:
Max U'(x;, x,) = 5x; + x,
sapx, t pp,=mx,; 2 0ex,2 0.
Se o Hugo gastar todo o seu rendimento no bem 1, a utilidade que retira do consumo é:
m 5m _, . o
U (p—, 0) = /p— Ja no caso de gastar todo o seu rendimento no bem 2, a utilidade do
1 1

Hugo ¢é: U(O0, ﬂ) = \/E Resolvendo U(m, 0) = U(0, ﬂ), vemos que ¢ 6ptimo para o
D2 b2 D1 b2

. , 5m m . , D .
Hugo gastar todo o seu rendimento em x; se e 8O se /p— = /p—, isto €, Py 2 ?1 Assim,
1 2

as fungdes procura dos bens 1 e 2 sdo dadas por:

( m P1

0 1

(- 0)sepy >
m p; m P1
x(py,0,,m) =% (k,———k),k € [0,—]sep, =—
(p1, D2, M) <( Dy Pz) [P1] D2 5

m P1

\ (O,pz) sep, < c

b) Considere p, = p,= 2 e desenhe a curva de Engel dos bens 1 e 2. Sera o
bem 1 um bem normal ou inferior? E quanto ao bem 2? Justifique.

Resolugio:

Com p, = p,= 2, temos x1(2,2,m) = % . Assim, a curva de Engel é dada pela equacio

m = 2 x, e representada no seguinte diagrama.

10
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Uma vez que a curva de Engel é positivamente inclinada, o bem 1 ¢ um bem normal. Ja o
bem 2 tem uma procuta X, (2,2, m) = 0. Assim, a curva de Engel é:

35
30
25
20
15
10

0||||
0 2 4 6 8 10

E o bem 2 é um bem normal.

c) Considere agora p,= 2 e m= 10 e determine a curva de procura do bem 1.

Resolugio:
Com 7= 10, temos:

10 <10
— sep
(&1 !

,2,10) = 10
%1 (P1 ) k, k€ [O’p_] sep, =10
1

0sep, > 10

d) Admita que p; = p,= 2 e m = 10. Calcule o efeito de substitui¢do (de
Slutsky) e o efeito rendimento associados a uma redugio do prego do bem
1parap' =1

Resolugio:

Com p, = p,=2 e # = 10, temos x1(2,2,10) = 5. A redu¢io do preco do bem 1 para p',
= 1 traduz-se num aumento da procura de 1 para x1(1,2,10) = 10 Assim, o efeito total
(substitui¢ao e rendimento) associado a variagao do preco do bem 1 é um aumento da
procura de 1 de 5 unidades.
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A alteracio do rendimento necessiria para garantir que o cabaz inicial esgota o
rendimento ao preco final é dada por:

Am=x; Ap; =5%X(—1) =-5.
Assim, 7/ = 5 e o efeito de substitui¢io vem:
Axi= x1(P'1' Pz,m') —x1(p1, 02, M) =
=x,(1,2,5) —x,;(2,2,10) =5-5=0.
O efeito rendimento vem:
Axf = x1(P’1'P2: m) —x,(p'1,p2m) =

= x,(1,2,10) — x,(1,2,5) = 10 — 5 = 5.
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